赣州三中2004～2005学年度第一学期

高三语文期中试卷
第Ⅰ卷（选择题  42分）
一、（18分，每小题3分）

 1、下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是（    ）

A．书箧      楔子      提纲挈领      窃窃私语

B．荟萃      淬火      鞠躬尽瘁      猝不及防

C．匮乏      馈赠      溃不成军      功亏一篑
D．体恤      勖勉      酗酒滋事      面面相觑
2、下列词语中没有错别字的一组是（    ）

A．松弛      一枕黄粱      心劳日绌      事实胜于雄辩
B．骄健      稗官野史      厝火积薪      司马昭之心路人皆知
C．寂寥      惹是生非      缘木求鱼      吃一堑长一智
D．慰藉      名列前矛      直截了当      既来之则安之
3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）

①我国科学家成功解析SARS病毒进化规律，今后如果注意对可能来自动物的新发SARS冠状病毒感染的监测和控制，就可能      SARS暴发流行。
②2004年到2010年，我国小学教师将有较大富余，初中教师有所富余，高中教师      。
③市场文化深刻地影响着社会成员的心理结构、价值取向和伦理道德，      不可避免地影响正式规则的运行和社会变迁的进程。
A．制止    紧缺    从而                B．遏止    紧俏    进而
C．制止    紧俏    进而                D．遏止    紧缺    从而
4、下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（    ）

A．他做事总是贪图省力，不按要求去做，结果背道而驰，重新返工，反而费力。
B．这是需要当机立断的时候了，可是，他仍然犹豫不决地首鼠两端，真急死人。
C．1983年以前，我独独没有到过西北，几次可能去访问的机会飞到眼前，却都失之交臂了。
D．一个优秀的作家必须深入社会生活，如果对社会生活熟视无睹，他就不能创作出优秀作品。
5、下列各句中，标点符号使用正确的一句是（    ）

A．去年一年，日本广岛县为了笼络中央内阁官员，竟举办了474次所谓的非正式联谊会。
B．一个漂亮的姑娘，个儿要高，又不能太高；脸要白，又不能太白；要白里透红，又不能太红。
C．我托他买“青年自学丛书”——《环境保护》和《人体卫生》，他满口答应了。
D．洪武二年，朱元璋开始读《孟子》，发现书中有不少忤触皇权的话，大为恼怒，对人说：“这个老头子要是活到今天，非严办不可。”
6、下列各句中，语意明确的一句是（    ）

A．科学技术的发展，实现了遨游太空的梦想，对宇宙、对自然获得了新的认识。
B．他非常酷爱电脑，除了成天关在房里玩电脑外，对其他东西好像都只有三分钟热情。
C．历代文人墨客认为，在“细雨、微雪、夕阳、晚霞”等特定的天时良辰下，才能欣赏到梅花的最佳状态和最佳趣味。
D．一切出版物都有责任作出表率，杜绝用字不规范的情况，增强使用语言文字的规范意识。
二、（12分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成7—10题。

《春秋事语·韩、魏章》考辨

    在马王堆三号汉墓中出土有一种记载春秋时期历史的古佚书，原书无名而且残缺严重，马王堆汉墓整理小组据其内容定名为《春秋事语》，并以各章首句为篇名。在《春秋事语》中，以《韩、魏章》记事为最晚，它不仅反映了公元前453年赵、韩、魏三家灭智伯之事，而且其中“□赫曰”一条材料还能对传统文献有所补充。此句所载“□赫”的议论，在其他古书中都没有记载，由于缺字，也无法确定“□赫”其人的身份。郑树良《〈春秋事语〉校译》认为：“战国初期游士有杜赫其人……盖战国著名策士之一也。《事语》本章所载言论，盖亦杜赫说辞乎？”

    笔者认为，郑先生此说有可商榷的余地。《战国策·楚策三》“五国伐秦”章记有杜赫说昭阳之事，战国时代曾发生过两次“五国伐秦”，从本章内容看，杜赫说昭阳时当属第一次，此役发生在公元前318年，另据《吕氏春秋·务大篇》和《淮南子·道应训》记载，杜赫曾游说过周昭文君；又《战国策·韩策一》“公仲以宜阳之故仇甘茂”章载，杜赫也曾说秦（武）王，查阅有关年表可知，东周王室在周赧王时分裂成东西两个小朝廷，昭文君是东周小朝廷之君。周赧王即位于前314年。而秦攻取宜阳据载在秦武王三年（前308年），杜赫来秦当在此时。那么，“□赫”是谁呢？在《战国策·东周》“谓周最曰仇赫之相宋”章和《赵策三》“赵使机（仇）赫之秦”章中，又记有一位叫仇赫的赵国策士，“□赫”会不会是仇赫呢？据杨宽《战国史》中的《战国大事年表》考证，赵国派仇赫入宋为相是在前298年，因此，说“□赫”即仇赫也未必正确。

《韩非子·难一》记述：襄子围于晋阳中，出围，赏有功者五人，高赫为首赏。张孟谈曰：“晋阳之事，赫无大功，今为赏首何也？”襄子曰：“晋阳之事，寡人国家危，社稷殆矣，吾群臣无有不骄侮之意者，唯赫不失君臣之礼，是以先之。”由此可知，高赫为赵襄子被围于晋阳城中时重要谋臣（此人又分见于《吕氏春秋·孝行览》、《史记·赵世家》、《淮南子》“人间训”“汜论训”、《说苑·复恩篇》等书）。我们从以上记述及《春秋事语》其他各章所记史事的时间范畴来分析，《韩、魏章》中的“□赫”应该就是赵襄子的谋臣高赫。
7、以下不属于作者要考辨“□赫”其人身份的原因的一项是
A．《韩、魏章》记事为最晚，其中反映了赵、韩、魏三家灭智伯之事。

B．“□赫曰”一条材料能对传统文献有所补充。

C．“□赫曰”一条所记“□赫”的言论在其他文献中无记载，极有价值。

D．郑树良认为“□赫”可能是“杜赫”的推测有问题。

8、以下不属于否定“□赫”即杜赫的确凿证据的一项是

    A．杜赫曾于公元前318年与昭阳有接触。

    B．杜赫游说周昭文君应在公元前314年之后。

    C．《战国策·韩策一》记载，杜赫曾游说过秦（武）王。

    D．东周王室分裂为东西两个小朝廷后，昭文君做了东周小朝廷的君主。

9、对原文有关内容的理解，正确的一项是

A．郑树良所说的“《事语》本章所载言论”就是指《春秋事语》中《韩、魏章》所记载的有关“□赫”的议论。

B． 作者认为，杜赫的活动时间应在东周王室分裂成东西两个小朝廷之后，与三家灭智伯之事应不相及。

C．《战国策·东周》《战国策·赵策三》和《战国史·战国大事年表》对仇赫入宋为相这一事件均有较详细记载。
D．作者从《韩非子·难一》所记载高赫之事在《春秋事语·韩、魏章》同有记载这一事实中分析出“□赫”即高赫。

10、根据原文所给的信息，以下推断不正确的一项是

  A．《春秋事语》的成书时间应在战国初期至汉代之间。

    B．《淮南子》所记史事的时间范围比《春秋事语》大。

    C．作者根据对“□赫”所处历史年代的分析，指出“□赫”是仇赫的可能性比是杜赫大。

    D．作者认为“□赫”即高赫，也是从有关事件中分析推断出的结论，并没有找到确凿的文献记载。

三、（12分，每小题3分）

    阅读下面一段文言文，完成11—14题。

徐 有 功

    徐有功，名弘敏，避孝敬皇帝讳，以字行，国子博士文远孙也。举明经，累补蒲州司法参军，袭封东莞县令。为政仁，不忍杖罚，民服其恩，更相约曰：“犯徐参军杖者，必斥之。”讫代不辱一人，累迁司刑丞。时武后僭位，畏唐大臣谋己。于是置总监牧院诸狱，捕将相，俾相钩逮，朝野震恐，莫敢正言，独有功数犯颜争枉直，后厉语折抑，有功争益劳。
    有韩纪孝者，受徐敬业伪官①，前已物故，推事使顾仲琰籍其家，诏已报可。有功追议曰：“律，谋反者斩。身亡即无斩法，无斩法则不得相缘。所缘之人亡，则所因之罪减。”诏从之，皆以更赦免，以此获宥者数十百姓。

    道州刺史李仁褒兄弟为人诬构，有功争不能得。秋官侍郎周兴劾之曰：“汉法，附下罔上者斩，面欺者亦斩。在古，析言破律者杀。有功故出反囚，罪当诛，请按之。”后不许，犹坐免官。

    起拜左司郎中，转司刑少卿。与皇甫文备同按狱，诬有功纵逆党。久之，文备坐事下狱，有功出之，或曰：“彼尝陷君于死，今生之，何也？”对曰：“尔所言私忿，吾所守者公法，不可以私害公。”
尝谓所亲曰：“大理，人命所系，不可阿旨诡词，以求苟免。”故有功为狱，常持平守正，以执据冤罔，凡三坐大辟，将死，泰然不忧，赦之，亦不喜，后以此重之。

（选自《新唐书·徐有功传》）
注：①徐敬业：即李敬业。李勣之孙，光宅元年与唐之奇、杜求仁、骆宾王等在扬州起兵，反对武则天临朝，后为武后所派大将李孝逸击败，被部下杀死。

11、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）

A．讫代不辱一人      讫：完结，终了
B．于是置总监牧院诸狱      置：设置
C．推事使顾仲琰籍其家      籍：查抄
D．有功故出反囚，罪当诛，请按之      按：按照
12、对下列各句中加点字意义用法判断正确的一项是（    ）

①后不许，犹坐免官
②文备坐事下狱，有功出之

③不可以私害公

④后以此重之

A．两个“坐”字相同，两个“以”字不同
B．两个“坐”字不同，两个“以”字也不同
C．两个“坐”字相同，两个“以”字也相同
D．两个“坐”字不同，两个“以”字相同

13、以下六句话，分别编为四组，全都说明徐有功持平守正的一组是（    ）

①为政仁，不忍杖罚，讫代不辱一人

②于是置总监牧院诸狱

③独有功数犯颜争枉直

④后不许，犹坐免官

⑤文备坐事下狱，有功出之

⑥凡三坐大辟，将死，泰然不忧

A．①②③         B．④⑤⑥         C．①③⑤        D．②④⑥

14、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

A．徐有功为政仁慈，深得百姓敬服，武则天当政时，株连钩捕，大开杀戒，朝廷上下没有人敢主持正义出来说话，只有徐有功多次犯颜力争。
B．韩纪孝在接受徐敬业伪职之前就已经死去，他家还是受到牵连。圣旨已下，徐有功仍进谏，坚持依法办事。有类似情况的“数十百姓”也因他这次说情而得以赦免。
C．徐有功为李仁褒兄弟说情不成，反遭周兴弹劾致最终被免官。待重新起用后，又遭同僚皇甫文备诬陷。但在皇甫文备被捕入狱时，徐有功仍依法公正无私救出了他。
D．徐有功断案，总是坚持平等公正，坚持依靠事实凭据来判决冤屈诬枉的案子，不曾以私废公，因而深受武后器重。
第 II 卷（共108分）

四、（18分）

15、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
①所缘之人亡，则所因之罪减。

译文：                                                                    
②有功故出反囚，罪当诛，请按之。
译文：                                                                    

16、阅读下面一首诗，完成后面的题目。（6分）

寒食寄京师诸弟
                           韦应物
雨中禁火空斋冷，江上流莺独坐听。

把酒看花想诸弟，杜陵寒食草青青。

         [注]韦应物：长安人。杜陵：地名，在长安。

人们在评论这首诗时说，第二句的“独”字在全诗中有穿针引线的作用，请你据此作具体解释，并分析最后一句诗的妙处。

    答：                                                                     
17、补写下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）奇文共欣赏，                 。（陶渊明《移居》）

（2）                     ，幼吾幼以及人之幼。（《孟子》）

（3）城中桃李愁风雨，                      。（辛弃疾《鹧鸪天》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题。

阳台上的遗憾 

韩少功

从某种意义上来说，建筑是人心的外化和物化。南方在古代为蛮，化外之地，建筑上也就多有蛮风的留影。尤其到海口一看，尽管这里地势平坦并无重叠式的山峦起伏，但前人留下的老街几乎很少有直的，正的，这些随意和即兴的作品，呈礼崩乐坏纲纪不存之象，总是令初来的北方人吃惊。可以想象，种种偏门和曲道，很合适隐藏神话、巫术和反叛，要展示天子威仪和官府阵仗，却不那么方便。留存在这些破壁残阶上的，是一种天高皇帝远的自由和活泼，是一种封建正统文化的稀疏和涣散。虽然免不了给人一点混乱之虞，却也生机勃勃。它们不像北方四合院，俨然规规矩矩的顺民和良仆，一栋一檐的定向，都严格遵循天理和祖制，不越雷池。 

当然，南北文化一直在悄悄融汇。建筑外观上的南北差异，并不妨碍南方的宅院，尤其是一些富宅，其实与北方的四合院一样，也是很见等级的，有一些耳房或偏间，可供主人安置侍卫和女佣；很讲究家庭封闭与谐和的，有东西两厢，甚至有前后几进，可供主人安排儿孙及其宝眷，包容儿孙满堂笑语喧哗的节日大团圆。在那正厅大堂里正襟入坐，上下分明，主次分明，三纲五常的感觉油然而生。倘若在庭院中春日观花，夏日听蝉，萧吹秋月，酒饮冬霜，也就免不了生出一种陶潜式的清淡和曹雪芹式的伤感，汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟。 

这一类宅院，在现代化的潮流面前纷纷倾颓，当然是无可避免的结局。金钱成了比血缘更为强有力的社会纽带，个人成了比家庭更重要的社会单元，大家庭开始向小家庭解体，小家庭又正在被独身风气蚕食，加上都市生活一胎化，已使旧式宅院的三进两厢之类十分多余。要多家合住一院，又不大方便保护现代人的隐私，谁愿意起居出入喜怒哀乐都在邻居的众目睽睽之下？ 

如今高楼大厦正在显现着新的社会结构，展拓着新的心理空间，但一般来说缺少个性，以其水泥和玻璃，正在统一着每一个城市的面容和表情，正在不分南北地制定出彼此相似的生活图景。人们走入同样的电梯，推开同样的窗户，坐上同样的马桶，在同一时刻关闭电视并在同一时刻打出哈欠。长此下去，环境也可以反过来侵染人心，会不会使它的居民产生同样流行的话题，同样的购物计划，同样的恋爱经历以及同样的怀旧情绪？以前有一些人说，儒家造成文化的大一统，其实，现代工业对文化趋向的推动作用，来得更加猛烈和广泛，行将把世界上任何一个天涯海角，都制成建筑的仿纽约，服装的假巴黎，家用电器的赝日本东京——所有的城市，越来越成为一个城市。 

这种高楼大厦的新神话拔地升天，也正在把我们的天空挤压和分割得狭窄零碎，正在使四季在隔热玻璃外变得暧昧不清，正在使田野和鸟语变得十分稀罕和遥远。清代张潮说：“因雪想高士，因花想美人，因酒想侠客，因月想好友，因山水而想得意诗文。”如此清心和雅趣，似乎连同产生它的旧式宅院，被高楼大厦埋葬在地基下面了。全球的高楼居民和大厦房客们，相当多已习惯于一边吃快餐食品，一边因雪想堵车，因花想开业，因酒想公关，因月想星球大战，因山水想开发区批文。当然，在某一天，我们也可以步入阳台，在铁笼般的防盗网里，或者在汽车疾驰的沙沙声里，一如既往地观花或听蝉，月下吹萧或霜中饮酒，但那毕竟有点像勉勉强强的代用品，有点像二胡拉贝多芬，或者是在泳池里远航，少了一点真趣；这不能不使人遗憾。这遗憾常常是历史进步后寂寞的影子。  

18、文中第1段写古代南北建筑的特点有哪些不同？由此反映出的南北人心又有什么不
同？作者写此要阐明一个什么观点？（5分） 

（1）古代南方建筑特点是 （不超过20字）：

（2）古代北方建筑特点是 （不超过12字）： 

（3）反映出南方人的心理是 （不超过25字）：

 （4）反映出北方人的心理是 （不超过12字）：

   （5）阐明的观点是（不超过15字）： 

19、第2段说：“汉文化一直也在这样的南国宅院里咳血和低吟。”此句用了什么修辞手法？
如何理解这句话？（3分） 

（1）此句使用的修辞手法是_____________。

（2）这句话的意思是（不超过40字）：

20、第3段说：“这一类宅院，在现代化的潮流面前纷纷倾颓，当然是无可避免的结局。”

其原因是什么？请用序号分条概述如下（每条不超过14字）（6分）
答：                                                                     
21、文章的标题取为《阳台上的遗憾》，下面对这个“遗憾”理解不正确的两项是（4分）
[      ] [      ]

A．缺少个性的现代化建筑正在使城市的面貌趋于同一。 

B．现代建筑少了古代建筑的特色。 

C．城市面貌的趋同使人也少了鲜明的个性。 

D．形式趋同的高楼大厦拔地而起，定会使人从此眠灭了清心和雅趣。 

E．现代建筑正在改变社会的结构，改变人的心理，改变人们的行为习惯。

六、（12分）

22、作为科学家，波特尔与罗勒尔曾提出一种激励模式（如图），请你用简洁的语言概括表述这种激励模式。（60字左右）（4分）


                                                                        。
23、我国每个节日都是一道独特的风景线，请分别用一句话表现下面两个节日的特点（4分）
[例]清明节：雨也纷纷泪也涟涟，思也悠悠意也绵绵。

端午节：                                                     
中秋节：                                                     
24、下面是近年来部分特大火灾情况统计表。请拟写一条警示语，提醒人们对火灾的危害加以重视，表达要有创意。（4分）
时   间                 地    点                  伤亡人数

2004年7月28日    温州平阳县辉煌皮革有限公司    18人死亡，12人受伤
2004年2月15日    吉林市中百商厦                54人死亡，70人受伤

2003年11月3日    湖南衡阳衡州大厦              20名消防官兵遇难

2003年2月2日     哈尔滨市道外区天潭酒店        33人伤亡

2002年6月15日    北京“蓝级速”网吧            25人死亡

2000年12月25日   河南洛阳东都商厦歌舞厅        309人死亡

答：                                                                      
七、（60分）

25、阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

        人们常说，一个人要对社会有更大的贡献，就必须不断学习科学文化知识，不断增长自己的才干，提高自己的能力。你对这个问题有没有仔细认真地思考过呢？你认为能力大小与对社会的贡献关系究竟是怎样的？

请就“能力的大小与对社会的贡献”这个话题写一篇文章。

    [注意]①立意自定，但所写内容必须在话题范围之内。②文体自选，可以就这个话题展开议论，阐述你的观点，也可以通过记叙描写具体的人和事来体现你的认识和看法。③题目自拟。④不少于800字。⑤不得抄袭。
高三语文期中试卷
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选择题答题卡：

	题号
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四、（共18分）

15、（8分）

①所缘之人亡，则所因之罪减。

译文：                                                                    
②有功故出反囚，罪当诛，请按之。
译文：                                                                    

16、（6分）
答：                                                                      
17、（4分）

（1）奇文共欣赏，                 。（陶渊明《移居》）

（2）                     ，幼吾幼以及人之幼。（《孟子》）

（3）城中桃李愁风雨，                      。（辛弃疾《鹧鸪天》）

五、（18分）

18、（5分） 

（1）古代南方建筑特点是（不超过20字）：                                    

（2）古代北方建筑特点是（不超过12字）：                                    
（3）反映出南方人的心理是（不超过25字）：                                  

 （4）反映出北方人的心理是（不超过12字）：                                  
   （5）阐明的观点是（不超过15字）：                                          
19、（3分）
（1）此句使用的修辞手法是_____________。

（2）这句话的意思是（不超过40字）：                                         
20、（6分）
答：                                                                         
21、（4分）[      ] [      ]

六、（12分）

22、（4分）                                                                   
23、（4分）

端午节：                                                     
中秋节：                                                     
24、（4分）

答：                                                                      
七、（60分）

        请就“能力的大小与对社会的贡献”这个话题写一篇文章。
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20×25=500
参 考 答 案

一、（18分，每小题3分）

 1、答案为C。A楔xiē，其余都读qiè；B猝cù，其余都读cuì；D觑qù，其余都读xù。

2、答案为C。A“绌”应为“拙”，B“骄”应为“矫”，D“矛”应为“茅”。

3、答案为D。遏止：用力阻止；制止：强迫使停止。紧缺：一般指物资、资金或人员短缺而显得紧张；紧俏：指商品销路好，供不应求。从而：连词，上文是原因、方法等，下文是结果、目的等；进而：继续往前，进一步。
4、答案为C。A“背道而驰”指朝着相反的方向走，比喻方向、目标完全相反。这里应为“适得其反”。B“首鼠两端”不能受“犹豫不决”来修饰。C“失之交臂”形容当面错过，失掉好机会。这里使用正确。D“熟视无睹”指对客观事物不关心，虽然经常看见，却跟没看见一样。
5、答案为D。A项“非正式联谊会”应加引号。B项第一个分号应改为句号。因为前后句子不是并列关系。C项《环境保护》和《人体卫生》是“青年自学丛书”的部分，破折号用错了，应将破折号改为“中的”。
6、答案为C。A成分残缺，应在“实现”前添“使人类”。B重复，去掉“非常”或“酷”。D语序不当，后一个“规范”应放到“使用”前。
二、（12分，每小题3分）

7、A      8、D      9、A      10、C

三、（12分，每小题3分）

11、答案为D/按，应释为“查究”。
12、答案为C/①②句中的“坐”，都是介词，意为“由于”；③④句中的“以”都是介词，意为“因为”。

13、答案为C/②是武后为防止李唐大臣谋己而设置的机构；④句写武后对徐有功的处理；⑥句写徐有功敢于坚持原则，不畏死，心胸豁达。

14、答案为B/韩纪孝曾在徐敬业手下任过伪职，他的死当是在徐敬业遭武后处以灭族惩罚前。
［译文］

徐有功名叫弘敏，因为避孝敬皇帝李弘的名讳，用字代替名，是国子监博士徐文远的孙子。他被举荐为“明经”，累次候缺才补上了蒲州司法参军的官缺，袭封为东莞县令。他治理政务有仁爱之心，不忍用杖责来处罚人，民众敬服他的恩德，都互相约定说：“如果有谁犯了法，受到徐有功杖责，我们一定痛斥这个人。”徐有功一生也没有侮辱过一个人，累官升迁至司刑丞。当时武则天僭位称帝，担心唐朝的大臣谋害自己，于是设置了总监牧院等许多监狱，捉来将相，让他们互相攀咬，牵连抓捕。朝廷和地方都震惊恐慌，没有人敢主持正义出来说话，惟独徐有功多次冒犯武则天的尊严，与其争论是非曲直，武后用严厉的语言压制他，他却争辩得更加努力。

有一个叫韩纪孝的人，接受了徐敬业的官职，在追究他的罪责之前已经死去了，推事官派遣顾仲琰去抄他的家，诏书已经下达，认为可行。徐有功进谏说：“按照刑律，谋反的人应该斩首。他自己已经死了，就没有什么斩首之法可以对待他了；没有了斩首之法，就不能按照斩首之法来实行与此相联系的法令。有牵连的人死了，那么，因此而产生的罪行也就可以免去了。”诏令采纳了徐有功的意见，凡属这类情况也都被赦免，因此获得宽恕的有几十、上百个家族。

道州刺史李仁褒兄弟被人诬陷，徐有功为他们力争也没有成功。刑部侍郎周兴弹劾徐有功说：“按照汉代的法律，依附下属蒙蔽主上要斩首，当面欺君的也要斩首。在古代，陈述言辞触犯刑法的要杀头。徐有功有意为反囚开脱，他的罪行应该杀头，请查究治他的罪。”武后没有答应，但徐有功还是因此被免去了职务。

他被起用任命为司法郎中，又转任司刑少卿。和皇甫文备一同审理案件时，皇甫文备诬陷他放纵逆党。过了许久，皇甫文备因犯事被下到监狱里，徐有功设法救出了他。有人说：“皇甫文备曾陷您于死地，现在您却救活了他，为什么呢？”徐有功回答说：“你们所说的是私人恩怨，我所遵守的是国家法律，不可因私人恩怨而损害公家法律。”徐有功曾对自己亲近的人说：“大理寺，是关系到人命的地方，不可以阿附圣旨诡辩言辞，来求得暂时的解脱。”所以在他审理案件时，总是坚持平等公正，坚持依靠事实凭据来判决冤屈诬枉的案件。他先后三次被判杀头，将要处死时，泰然自若毫不畏惧；被赦免时也不惊喜，武后因此很器重他。

四、（15分）

15、①有牵连的人死了，那么，因此而产生的罪行也就可以免去了。

②徐有功有意为反囚开脱，他的罪行应该杀头，请查究治他的罪。

16、作用：“独”字既是上句“空”的延伸，又是下句“想”的伏笔，在上下文当中好比是承上启下的桥梁，所以说起到了“穿针引线”的作用。

    妙处：借物抒情，表现了对诸弟、对故园的怀念，思归之情，蕴藉含蓄。

17、（1）疑义相与析      （2）老吾老以及人之老      （3）春在溪头荠菜花

五、（18分）

18、（1）老街很少有直的、正的；有各种偏门和曲道。（2）四合院一栋一檐都有定向。（3）对封建正统文化轻视和不顺从，是自由活泼和生机勃勃的。（4）严格遵循天理和祖制。（5）建筑是人心的外化和物化。 

19、（1）修辞：拟人。（2）意思：我们仍然能在南方宅院里找到汉文化的踪迹，只是它已变得病态，失去生机。（或：汉文化已变得病态，失去生机，但我们仍然能在南方宅院里找到它的踪迹）。

20、（1）金钱成了更有力的社会纽带。（2）个人成为更重要的社会单元。（3）都市生活一胎化。（4）方便保护现代人的隐私。

21、B、D（B．见第1段最后一句、第3段第1句。作者并不认为古代建筑的特色应该恢复，也不认为现代建筑少了古代建筑的特色是一种遗憾，他认为古代建筑形式被取代是一种必然。作者是希望现代建筑不要千篇一律。D．“定会使人从此”太绝对化。A．依据见第4段第1句。C．依据见第4段第2、3句。E．依据见第5段）。

六、（12分）

22、用激励激发努力，如果又有正确的方向和必备的技能，势必产生绩效，而公平地评价绩效又能使人感到满足，从而形成自觉的努力。
23、（1）龙舟竞发千帆舞，汨罗江畔吊屈原。
   （2）月到中秋圆，亲人心相连。

24、一场无情大火，多少伤心家庭。
激励





努力
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技能





自觉努力





自觉努力
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